

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGTELENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELELVEL.

Hirdetési díj:

Négy héttel előtérítve 5 kr. Nagyon előtérítve 10 kr. Többes példányoknál a hirdetés díj minden külön bejelölés nélkül 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újságszám 50 kr.

Nyitási költségek minden példányra 50 krajczár.

Hirdetéseket felvételre a szerkesztőségben a kiadói hivatalban. Főfő 1828. sz. alatt.

Kéziratok nem adóznak vissza.

EZ A LEGJOBB RUHA TISZTÍTÓ SZER

Kapható Debreczenben: Geréby Fülöp, Róck József, Zelnos, Ganofsky József, Varga Lajos, Szentkirályi Tivadár és Koncsok Géza urak üzletében. 177.

JÓZSEF

porcellán, lámpa s egy raktárát.

meket, kerti üveggolyómezt festett dézsákat,

eredeti gyári áron 20 évi jót

hoz való kelleket, pontos mé

tel kiprobálva, eredeti gyári áron

olyton szolgálhatom, úgy mint:

- 6 kr.
- 8 »
- 12 »
- 16 »
- 40 »
- 52 »
- 60 »
- 75 »
- 5 »
- 10 »
- 10 »
- 3 frt 50 »
- 4 » »
- 3 » 50 »
- 6 » »
- 12 » 50 »
- 3 » 50 »

csiték, menyasszonyi kelen

tenkelti károkat megtéríték.

József

Debreczen, főpiacz.

A

vokát.

AKAT.

tenek

telés kiállítás!

utanyos árak!

es beosztással

rtatnak.

nek

szelés kiállítás!

utanyos árak!

es beosztással

rtatnak.

nek

Üres mandátum.

Debreczen, május 25.

Az ország fővárosában tegnapelőtt kísérték örök nyugalomra Körösi Sándort, Debreczen város harmadik kerületének képviselőjét.

A debreczeni szabadelvű párt küldöttsége meghatározta a körül a ravatalt. Az a bizonyos könyvsepp, ezuttal is ott csillogott a szemekben s résztvevő keblekről tett tanúságot.

A temetési menetnek aztán hirtelen hátat fordított néhány kétfogatos, ugyanakkor, midőn a keleti pályaudvarban indulóban volt a debreczeni gyorsvonat.

No igen, a gyorsaság az első, a gyorsaság a fő, mert a debreczeni küldöttségnek még az nap haza kellett érkeznie okvetlenül.

A gyászmenet megfogott egy-két kocsival, de a küldöttség tagjai meg voltak győződve alaposan és szentül, hogy Körösi bátyánkat ő nélkülök is el tudják temetni.

Aminthogy el is temették. Megérkeztek szerencsén, csibukra gyújtottak, theáztak is bizonyosan, aludtak s másnap ők is ott voltak azon a lelkes értekezleten, mely nagy hűhóval jelöltet állított Körösi Sándor örökébe.

Igen jól tudjuk, hogy ennek a nagysietségnek oka, fontos oka van, de megnyilatkozni látjuk ebben a szabadelvű párt kegyeletes érületét volt képviselőjének emléke iránt.

Ezek után mi is jelezzük, hogy a szabadelvű párt jelöltet állított s erősen készül a küzdelemre.

A függetlenségi párt fölveszi ezt a küzdelmet, szembe néz vele, bátran, reménységgel, emelt fővel.

A legutóbbi képviselőválasztás igazolta, hogy a harmadik kerületben van, létezik függetlenségi párt, még pedig erős és nagy, mely a lefolyt évek politikai eseményeinek hatása alatt bizonyára szaporodott számban is, erőben is.

Ezt a függetlenségi pártot szemben találja magával a kormánypárt ezuttal is, ez a párt elveinek és küzdelmének jogosultságában, hivatottságában zászlót bont ezuttal is és lelkének melegével, szívének lángoló lelkesedésével iparkodik diadalra emelni azt.

Azok az ország-világra szóló botrányok, hazafiatalan törekvések, felületes és neveléses államférfiúi szereplések, melyeket a kormánypárt a maga emberiségéből és a maga embereiből fölmutatott, mindezek igazolták fnyesen, hogy a kormánypárt az uralomra győnge, képtelen és tehetetlen, működése pedig a nemzetre nézve megszegyenítő, lealázó és türhellen dolog.

Az események a függetlenségi párt hivatottsága, létjogosultsága és jövője mellett beszélnek és ez a legközelebbi általános képviselőválasztások alkalmával tényekkel nyer beigazolást.

Kétszeres reménységgel, önbizalommal bont zászlót tehát a harmadik kerület független választó polgársága, mely már a közel napokban megtalálja a maga jelöltjét, kit odaadón, lelkesedéssel fog támogatni a pártnak minden igaz és elvhű harczoza.

Polczner Árpád.

Szeless Adorján szabadlábán.

Szeless Adorján francia fogsága nem tartott soka. Szerdán délután a szt. julieni prefektura tudomására adták, hogy a francia igazságügyminiszter intézkedése folytán szabadlábára bocsátatták, mivel a francia kor-

mány a kiadatása iránti megkeresésnek hely nem adott.

Szabadon bocsátották Aulich Nándort is, a ki háromszor huszonegy órát töltött az annemassei börtönök nevezett helyiségben a nélkül, hogy akár ő, akár más tudná, hogy mi-ért.

Szeless Adorján, szabadlábára bocsátatásának részleteiről a következőket jelentik: Pázmándy Dénes országgyűlési képviselő folyó hó 22-én a következő táviratot vette a fogva levő Szeless Adorjától:

Le vagyok tartóztatva Genf mellett Szt. Julienben. Nagyon kérem, — jöjjön ide költségre. Intézzem jegyzéket ügyemben, hogy kiadatásom ne történjen meg. Válaszoljon.

Szeless.

Pázmándy e távirat vétele után régi jó ismerőséhez, Travieux Sidovié francia szenatorhoz és jelenlegi igazságügyminiszterhez intézett egy táviratot, melyben előadta, hogy Szeless ügye csak tüntetésnek minősíthető. A merénylet semmiféle kárt nem okozott és maga a budapesti rendőrség is csak vétségnek tulajdonította cselekményét. — Kifejtette, hogy Szeless kiadatása a magyarokkal mindig rokonszenvező francziák részéről rossz vért szülné Magyarországon és ezért kéri a minisztert, hogy az ne adja ki Szeless.

E táviratnak várakozás feletti hatása volt. Travieux, kinek magyarbarát érzései a hágai békekongresszuson is feltűntek, midőn az ő fellépésének volt köszönhető, hogy ott az oláhok nem piszkolódhattak Magyarországon, Pázmándy távirata vétele után Budapestre több táviratot intézett, melyekben kimérítő felvilágosításokat kívánt a Szeless-ügy mibenállása felől. E táviratok megerősítették Pázmándy Dénes előadását úgy, hogy a francia igazságügyminiszter nem látta Szeless további fogvatartásának szükségességét és ugyancsak távirati uton intézkedett, hogy Szeless rögtön szabadlábára bocsátassék.

Délután három órakor hirdették ki Szeless előtt, hogy szabad. Szeless első dolga volt, hogy erről Pázmándy táviratban értesítse.

Röviddel e távirat vétele után Aulichtól is érkezett egy távirat, mely Szeless szabadlábára helyezését ekként közölte:

Szelessről most vett sürgöny szerint kiadást Franciaország megtagadta. Mai postával menesztett levelem tárgyatlan, a mint én szabadlábán.

Aulich.

- Eljen francia igazságügyminiszter!
 - Eljen Franciaország!
 - Eljen Pázmándy Dénes!
 - Eljen Szeless Adorján!
- Ezeket kiáltotta csüörtökön este ugy nyolcz óra tájban egy körülbelül száz főből álló tüntető csapat az Andrássy-ut 99. számú ház előtt, a hol Turenne gróf, a francia konzul lakik.

A tüntetők előbb a Délibáb-utca 7 sz. a jártak, a francia konzulatus helyisége előtt, mert azt hitték, hogy Turenne gróf ott lakik s nem is akarták tüntetést rendezni, hanem csak küldöttséget meneszteni a konzulhoz, hogy a francia igazságügyminiszter iránt erzett tiszteletüknek adjanak kifejezést azért, hogy Szeless Adorjánt szabadon bocsátotta s kiadását megtagadta. Itt értesültek arról, hogy Turenne gróf nem lakik a konzulatusi palotában, hanem az Andrássy-ut 99-ik számú házban.

Igy került a kis tüntetőcsapat az Andrássy-utra s utközben lemondottak arról a tervükről, hogy küldöttség keresse fel a francia konzult, mely, halás köszönetüket tolmácsolni s megelekedtek azzal, hogy kalapelve eljenztek a francia igazságügyminiszter és Franciaországot.

A tüntetésnek természetesen hamarosan nesztét vette a rendőrség s tíz perc alatt már ott termelt egy egész csapat lovasrendőr, a kik a tüntetőket aztán szétkergették. — Ket tüntetőt azonban a rendőrség elfogott s be kísért a VI. ker. kapitánysághoz, a hol igazolás után szabadon bocsátották őket.

Mikor a rendőrség a tüntetők közé vágatott, egy fiatalember elkiáltotta magát:

— Menjünk Pázmándy Dénes lakásához!

És a kiadott jelszót követte is a tüntető csoport. Rövid félóra alatt a tüntetők a József-utca 4. számú ház előtt voltak. Kisebb csoportokban érkeztek s itt is lelkesen eljenztek Franciaországot, a francia igazságügyminisztert és Pázmándy Dénes képviselőt, a kinek

közbenjárására bocsátották szabadon Szeless Adorjánt.

A tüntetőkre itt is ugyanaz a sors várt, mint az Andrássy-uton. A rendőrség hirtelen ott termelt s szétkergette a tüntetőket. Itt is történt elfogatás. Három tüntetőt kísérték be a József-városi ker. kapitánysághoz.

Innen a kis csapat a nemzeti színház elé vonult, a régi hagyományos tüntetési helyre. Itt is eljenztek, de nem sokáig, mert a rendőrség sarkukban volt. Szétoszlatták a tüntetőket hamarosan, a kik közül innen is hársagmat magukaczipeltek a kerületi kapitányhoz.

Ezzel aztán véget is ért a tüntetés, este 9 óra tájban zavarta szét a tüntetőket a rendőrség a nemzeti színház előtt.

A recepczió és a vallás szabad gyakorlata.

A képviselőház közoktatási bizottsága gróf Csaky Albin enkölete alatt ülést tartott, melyen a főrendiháznak az izraelita vallásról szóló törvényjavaslata vonatkozó üzenetét tárgyalta.

Wallacis vallás- és közoktatásügyi miniszter utal arra, hogy a kormánynek kezdet-től fogva az volt az álláspontja, hogy ragaszkodik az elvek integritásához, de kész hozzájárulni oly módosításokhoz, melyek az elvek integritását nem érintik. Erre való tekintettel indítványozza szóló, hogy a bizottság járuljon hozzá a törvényjavaslathoz a főrendiházban elfogadott szövegéhez. A mi az átterés kölcsönösséget illeti, amár a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslat második fejezetéből minden helyes magyarázat szerint kivonható az átterés kölcsönössége, szükségszerűnek tartja szóló mégis, hogy ez világosan fenntartassék; azonban vétessek az erre vonatkozó rendelkezés fel a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslathoz, a hol az átterésre és kilépésre vonatkozó összes rendelkezésekkel szerves egészet képezhetne.

A felvetel azzal a szerkezettel történhetnék, hogy az 1868. törvénycikk 1-8 §§-aiban foglalt rendelkezések hatálya minden b vett vallásfelekezetre kiterjesztetik. — Ez ugyanazt mondja ki, mint a tárgyalás alatti törvényjavaslathoz kihagyott második szakasza, semmi eivet nem ad fel s e mellett az lenne következzé, hogy az egyik törvényjavaslat a szentesítés alá terjesztésre készen allana.

Mezei Mór elfogadja az indítványt, mint a mely semmiféle meghátrálást nem involvál magában. Elfogadja a főrendiház által beiglatott 3-ik §-ban foglalt kivételes intézkedést is, mely szerint »lelkész (rabbi) és hitközségi elöljáró az izraelita felekezeteknek csak oly tagja lehet, a ki magyar alampolgár és képesítést Magyarországon nyerte, s mint a mely rendelkezés czelja az, hogy biztosítsa a felekezeti életben a nemzeti irányt.»

Pap Géza, Molnár Antal, Sréter Alfréd és Tuba János hozzájárulnak s miniszter indítványához; Sághy Gyula fentartja az elhatározás szabadságát maga és pártja részére. Erdély és Wallacis miniszterek felszólalásai után a bizottság valamennyi jelenvolt tagjának szavazatával egy szavazat ellenében elfogadta a miniszter indítványát.

Ezután a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslat füzőben levő szakaszára vonatkozó főrendiházi üzenetet tárgyalta a bizottság.

Wallacis miniszter kijelentette, hogy a kormány ragaszkodik a főrendek által kihagyott 22., 23. és 24. §§-ok fenntartásához, hogy minden kétséget kizárólag meg legyenek állapítva a kilépés formaszertéségei s az elhagyott felekezettel szemben való kötelezettségek; s szükségesnek tartja a kormány a 26-ik §-nak a gyermekek válásáról rendelkező diszpozícióját is.

Ragaszkodva ahhoz, a mit a képviselőház már három ízben kimondott, javasolja szóló, hogy a törvényjavaslat III-ik fejezete (22-29. §§-ok) és a IV. fejezet 26-ik §-a változatlanul fenntartassék, a IV. fejezetbe pedig (zárhatarozatok) első §-ul, tekintettel arra, hogy az izraelita vallásról szóló törvényjavaslatból a 2. § kihagyott, a »következő új szakasz illesztessék be: »az 1868. LIII. czikk 1-8. §§-aiban foglalt rendelkezések hatálya minden bevett vallásfelekezetre kiterjesztetik.»

Bessenyei Ferencz, Mezei Mór és Molnár Antal elfogadják a miniszter által előterjesztett indítványt.

Sághy Gyula az indítvánnyal szemben fentartja magára és pártjára n zve az elhatározás szabadságát.

A bizottság valamennyi jelenvolt tagja-

nak szavazatával egy szavazat ellenében hozzájárult a miniszter indítványához. A bizottsági megállapodásoknak a ház igazságügyi bizottságában való képviselővel Pap Géza, illetőleg Bessenyei Ferencz bizatván meg, az ülés véget ért.

Országgyűlés.

A képviselőház tegnap délelőtt 10 órakor tartott ülésében elfogadta az országos nemzeti kiállítás költségeinek részbeni fedezésére rendezendő osztálysorsjatekről szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban, tudomásul vette »a zsitvavölgyi helyi érdekű vasut folytatásaként Aranyos-Maróth-tól Kis-Tapolcsányig vezetendő helyi érdekű vasut engedélyezésének megtörténtéről, »a párdány-zsombolyai helyi érdekű vasut engedélyezésének megtörténtéről, »a nagybelicz-privigyei helyi érdekű vasut engedélyezéséről» szóló miniszteri jelentéseket, végül elfogadta »a karczag-tiszafuredi helyi érdekű gőzmozdony vasut engedélyezéséről, »a pápa-csornai helyi érdekű vasut engedélyezéséről, »a kereskedelmi viszonyainknak Spanyolországgal való ideiglenes rendezéséről, »a nógrádmegyei helyi érdekű vasut engedélyezéséről, »a garamberencze-levai helyi érdekű vasut engedélyezéséről» és »a boldvavölgyi helyi érdekű vasut engedélyezéséről» szóló törvényjavaslatokat.

A szombati ülésen betöltik a Szemere Huba lemondásával megüresedett tagsági helyet a közigazgatási bizottságban, azután harmadszori olvasásban tárgyalják a pénteken le- tárgyalt törvényjavaslatokat.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök tegnap bejelentette a képviselőháznak, hogy szombaton tartja a képviselőház utolsó érdemleges ülését és a jövő hét elején megkezdí a nyári szünetet. Visszatekintve az országgyűlés munkásságára, valóságilag igazat kell adnunk Ugron Akosnak, a ki tegnap szemére vetette a kormányt, a mi a legfontosabb államérdekeket biztosító törvényjavaslatokat hevertetik és szándékkal nem tűzik napirendre, addig a parlament munkásságát azzal vélik kielégíthetni, hogy a kormányparti érdemek jutalmazására adott viczinális vasutakról szóló törvényjavaslatokat tucatszámra nyújtja be a kereskedelmi miniszter. Nem szólva a közigazgatás reformjáról és a kuriai bíraskodásról, csak azt kérjük, hogy miért adta be Festetics Andor gr. földmivelesi miniszter a napokban azt a három fontos földmivelesi javaslatot és miért tette hozzá, hogy másik két javaslatával csak az ősz-szel készül el, ha azokat most nem tárgyalta le, vagy ezt hiszi » excellenciája, hogy már annyira vagyunk, hogy az irott malasztal is be kell érniük?»

A kormánypart vezérével együtt kaczagást erőltetett magára, mikor Ugron kijelentette, hogy azután ne az ellenzékét vadolják azzal, hogy lehetlenné teszi a bekés parlament munkát. Ez a kaczagás igen jellemzi azokat az urakat, es jellemzi magát a miniszterelnököt is, aki ma szintén jó kedvében volt.

A debreczeni kerületi tornaversenyre érkező tanárok névsora és elszállásolása.

1. Kutlik Endre. szarvasi ág főgymn. t. Angolkirállyné szálloda.
2. Mocskonyi József szarvasi ág főgymn. t. Angolkirállyné szálloda.
3. Oáh Miklós szarvasi ág főgymn. orsz. tan. árvaház.
4. Hódossy Béla sárospataki tan. képezde Csiky Lajos tanár Páterfia 977.
5. Kócse István sárospataki tan képezde Orsz. tan. árvaház.
6. Tóth Pál hm.-vásárh. főgymn. t. keresk. akademia Egyháztér.
7. Szappanos Péter hm.-vásárh. főgymn. t. főreáliskola Hatvan-utca.
8. Szabó Károly kisújszállási ref. főgymn. t. Géresy Kálmán Péterfia 800.
9. Sós József kisújszállási ref. főgymn. főreáliskola Hatvan-utca.
10. Regecz Sándor szathmári ref. főgymn. főreáliskola Hatvan-utca.
11. Dr. Biaty József mezőtúri ref. főgymn. Orsz. tan. árvaház. P.-fia utca.
12. Kiss Lajos mezőtúri ref. főgym. Potomcsik Ignacz Hatvan-u. 1518.
13. Kovács Zoltán m.-szigeti tan. kép. kegyesrendiek Szt. Anna-utca.
14. Budrogi Gyula m.-szigeti tan. kép. kegyesrendiek Szt.-Anna-utca.
15. Berthold János m. szigeti tan. kép. Orsz. tan. árvaház.

16. Baráth István karczagi ref. főgymn. Orsz. tan. árvaház.
17. Faragó János karczagi ref. főgymn. Dr. Horvay Robert Kossuth u. 2568.
18. Eltser Simon nyiregyh. ág. hitv. főgymn. Harmath Gergely Nyomtató u. 802.
19. Moravszky Ferencz nyiregyh. ág. hitv. főgymn. Nagy András Nagy-uj-u. 1681.
20. Dr. Victorisz József nyiregyh. ág. hitv. főgymn. Angol királyné szálloda.
21. Petrács György nyiregyh. ág. hitv. főgymn. Orsz. tan. árvaház.
22. Dr. Berecz Sándor szentesi főgymn. Főreáliskola Hatvan-utca.
23. Bona Sándor szentesi főgymn. Buzás Elek Varga-utca 2183.
24. Szalay István szentesi főgymn. Nádasdi Alajos K-mester-u. 1172.
25. Dr. Gerevich Emil kassai főreál. t. Fazekas Sándor Hatvan-utca 1551.
26. Luger Valér kassai főreál. tanár Fazekas Sándor Hatvan-utca 1551.
27. Dr. Horváth Balázs kassai prem. t. Sinka Sándor Péterfia-utca 831.
28. Heffler Konrad kassai prem. Angol királyné száll. Kossuth-utca.
29. Horváth Lajos kassai prem. t. Főreáliskola Hatvan-utca.
30. Vanduska Antal s. újbélyi r. k. főgymn. Orsz. tan. árvaház P-fa u.
31. Radig József s. újbélyi r. k. főgymn. Kegyesrendi társház Szt. Anna u.
32. Sünger Ferencz ungvári főgymn. Angol-királyné száll. Kossuth.
33. Medveczy István Ungvári főgim. Angol királyné száll. Kossuth u.
34. Dr. Laudon István Ung. főgim. főreáliskola Hatvan u.
35. Haraszti Gy. Ung. főgym. Papai János Teleki u. 2165.
36. Mazuch E. Ung. főgym. Gerecz Lajos Hatvan u. 1478.
37. Gromann Vilmos szabadkai főgym. Dr. Balassa Józ. N-uj u. 1692.
38. Mérey Ágost szabadkai főgymn. Angol-királyné száll. Kossuth u.
39. Markovics Sándor szabadkai főgymn. Angol-királyné száll. Kossuth u.
40. Sziebenburger Károly szab. főgymn. Angol-királyné száll. Kossuth u.
41. Matkovics Miklós szabadkai főgymn. Orsz. tan. árvaház P-fa u.
42. Malcszky Ferencz kassai polg. főiskola Keresk Akadémia Egyháztér.
43. Lévai István kassai polg. főisk. t. keresk. akad. Egyháztér.
44. Csontos József sárospataki főgymn. t. keresk. akad. Egyháztér.
45. Eilend József sárospataki főgymn. t. Angolkirályné száll. Kossuth-u.
46. Kiss Elek sárospataki főgymn. t. Dr. Gulyás István Darabos-u. 1041.
47. Vészits Lajos szegedi ker. isk. t. Dr. Bayer Ferencz Széchenyi-u. 1804.
48. Pataki Simon szegedi ker. isk. t. keresk. akad. Egyháztér.
49. Bóna Antal szegedi ker. isk. t. Dr. Bayer Ferencz Széchenyi u. 1084.
50. Kubaczy Mihály munkácsi főgymn. t. keresk. akad. Egyháztér.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Arad vára.

A szabadságharcban oly fontos szerepe jutott Arad várának, hogy nem lesz érdek-telen, ha Márki Sándor éppen most megjelent nagy művének, Arad történetének II. kötetéből közöljük a leírását.

Arad városa 1763-ban szívesen látta gr. Forgách János csongrádmezei főispánt, kit a vár építése dolgában Aradra királyi biztossal küldött a királyné. A tanács a vár czéjaira atengedte az erdős Oródszigetet, mely az ó-vártól északkeletre több négyszögkiloneternyi területet foglal el, hol északfelé legnagyobb kanyarulatát teszi a Maros. Vízszint belenyugodott, hogy lebontsák azt a 168 h. szat, mely az ó vár területen épült s melynek összes értéke 36.005 frt 08 krajczár. A királyné meg azon évben megparancsolta, hogy Oród-szigetet gróf Harsch Ferdinánd Fülöp es. kir. mérnökkari tábornok tervei szerint építsék fel a várat.

Emlékiratában Harsch először is azokat a hibákat sorolta föl, melyek Carmonatignének nagyjából az aradi ó-várnál is követett rendszert tarthatatlanná teszik. Ezzel szemben az új várnál különösen négy dolgot akart elérni: 1. Módot akart adni a védőnek, hogy a támadónak tulyomó ágyutűzzel felelhessen, mi végből a támadási arczvo áll ellen intézett szökeltető ütegek (Ricochebatteriak) tűzét kellett föltétlenül elnémitania. 2. Sokkal több ágyut óhajtott működésbe hozni a közelben felállított ágyuk ellen s ágyuit, hogy az ellen-ség távolból szét ne rombolhassa, jobbadán boltozatokban (kazamatákban) javasolta fölállítani. 3. Hasonlóképpen fedett boltozatokban kívánta elhelyezni a szolgálatot nem teljesítő egész legénységet s végre 4. Az erődítés egyes műveit összekötő utakat minden tekintetben biztosítani akarta. Követelményeizhez híven rendezzerben Harsch oly elveket igyekezett valósítani, miket utána csak 13 évvel kezdett hirdetni Montalambert; ugy, hogy a vár-építésben Harsch alkotása, az aradi rendszer,

51. Bartos Fülöp szegedi főreál isk. t. Dr. Kardos Albert Battányi-u. 2555.
52. Szemerjai Károly szegedi főreál isk. t. keresk. akad. Egyháztér.
53. Kiss Lajos szegedi főreál isk. t., Dóczy Imre Péterfia-u. 974.
54. Bérczy Ede szegedi főreál isk. t. Zimmerman Gyula Péterfia-u. 833.
- Tisztelettel felkértem a vendéget fogadó urak, hogy a kézhez vett szállásjegyet megjelölt érkezés vonathoz kifáradni s vendégeket elfogadni, lakásukra ki-érni szíveskedjenek, a kik akadályozva volnának vendégeket személyesen fogadni, szíveskedjenek ezt bejelenteni, hogy az illető vendégnek haza szállítása iránt intézkedhesünk.

Debreczen. 1895. Május 24.

Krasznay Ferencz
bizott. jegyző.

BELFÖLD.

A piaristák feje. A piarista rend a Lévai Imre elhunytával megüresedett rendfőnöki állását véglegesen csak két év múlva, a rendtartomány gyűlésén fogja betölteni. A közbeneos időre azonban helyettes rendfőnöknek a rend kormánytanácsa egyhangulag megválasztotta Frank Ferencz budapesti hazifőnököt és kormánysegédét.

A szolnokmegyei függetlenségi párt szervezkedése. Jász-Nagykun-Szolnok-megye függetlenségi és 48-as pártja május 26-dikán Szolnokon nagy szervezkedő gyűlésre jön össze. A gyűlésen megjelenik Justh Gyula is, a szolnoki kerület képviselője, továbbá Kossu h. Ferencz, Tóth Ernő, Tóth János, Madarász Imre, Papp Elek, Műlek Lajos és Hentaller Lajos országgyűlési képviselők, akiket lovas banderium fog fogadni. A gyűlés a város főterén lesz.

Martinovics-ünnep. A budapesti Martinovics-ünnep előkészítő bizottsága, — tekintettel a jelentkező egyletek és polgárok nagy számára — június hó 3-ára, pünköst hétfőjére halasztotta el a Martinovics és társai kivégzetése századik évfordulójának a megünnepeletét. Az elhalasztást annyival inkább lehet indokolni, mert a vértanúk közül Solarcsikot és Óz Pált éppen június 3-án végezték ki. Az ünnepélyt rendező bizottság elnöke, Lukács Gyula orsz. képviselő. Az egyetemi ifjuság részéről Boross János joghallgató fog beszédet mondani. Az alkalmi költeményt Korai István írja. A bizottság főlkteré Jászai Marit, a nagy művésznőt, hogy Petőfinek a „Vérmező” című költeményét szavalja el.

KÜLFÖLD.

Agliardi marad. Bécsi klerikális körökből a M. E. arról értesít, hogy Agliardi nunczius néhány nappal ezelőtt a pápai államtitkári hivatal egyik tagjától levelet kapott, melyben biztosítják, hogy a vatikán hangulata ő reá nézve határozottan kedvező és hogy Rampolla bitoros államtitkár kijelentette, hogy inkább lemond állásáról, semhogy Agliardi visszahívására beleegyezék.

korszakot alkot, mert sokban figyelmeztette az új kor erődítési módszerét.

Az Oród-szigeten épült vár szabályos hatszög. A sokszög minden oldalának befelé tört arczéle 530 méter. Az egész vár alapidomának kerülete tehát 3180 méter, a hatszög kerülete viszont 729.710 négyszögömeter. Minden oldal előtt elkülönözött bastya, vagyis védőcsatorna (coffre) áll, mely a hozzátartozó gáttalvédéssel (Wallvertheidigung) együtt zugvédőt (raveline) helyettesít. A visszahuzott szárnyakon 11 fal, lenn (a boltozatokban) ugyanannyi kazamata-ágyu fer el. Az elkülönözött bastya fejeinél a főorok annyira összeszűkül, hogy az ellenségnek nem marad helye megfélemlentele föllállítására. Az ezen bastyákról s a reaktorokl kifejtett tűz tehát egészen meghusitja a főkörnyezet (Hauptumfassung) ékművei (redenjai, vagy — mint Harsch nevezi — cavalier-jei) ellen irányzott támadást. Nevezetesen a coffre fejéhez vezet fő árkt, hol a támadónak előre kell haladnia, az ékművekből végig lehet seperi, sőt a coffre fő gátfalai (escarpe) is be vannak rendezve rész-lövések számára.

A védőcsatornának a raveline helyettesítő része alá akna jön; ez irányban különben a közvédőről is annyi ágyu működik, hogy felületen semmi esetre sem lehetne munkálkodni. Mivel pedig a közvédőnek illető része nem nagyobb az előtte álló ravelinénél, a rajta elhelyezett mozsárgyukát (melyeket tartalékgyukákkal csak a védelem utolsó napjaiban kell fölváltani) a távolban álló ellenség nem ostromolhatja s le nem szerezheti. Idejárul, hogy a zugvédő-arczalekók részeit a re-duit 3 kazamata-ágyuja hatrólól löheti, úgy hogy az ellenség csak akkor támadhatja meg a ravelinét, ha az alásznázott reidutokat már elfoglalta. — A védőcsatorna szárnyait 44 kazamata-ágyuval s azonkívül a közvédő hat lövőresén át lehet és kell löni. Az aradi vár egész rendszerét vízzel megölthető sáncz körüli, melyben reidutokkal csak harc esetén megerősített s fedett utakkal egybekötött tá-gas gyűlékező- vagy fegyverhelyek vannak rendezve. (Folyt. köv.)

Antiszemita polgármester Bécsben. Bécs, május 23. A közélettanács iiberális tagjainak a körében az hírlík, hogy Lueger alpolgármester minden befolyását érvényesíti, hogy a polgármesteri állásra, más antiszemita jelöltet hozzon javaslatba, mert megválasztását nemcsak teljesen esetlegesnek tekinti, hanem mert arról is meggyőződött állítólag, hogy a király megválasztása esetén, nem erősítené meg. Az egyesült német baloldal egyes vezérfiai legalább ezen működnek.

Az angol királyné végrede-lete. Viktória angol királyné a napokban adta át végredeletét a kincstár lordjának. Ez a végredelet egy sűrűn teleirt 212 oldalos per-gament-kötet, a melyet a királynő sajátkezűleg készített és a mely díszes maroquinba van kötve. A királyné végredelete több mint ezer pontot foglal magában. Különösen érdekes az a pont, a mely a királynőnek két kastélyára Balmoralra és Osbornera vonatkozik. Ezek nem tartoznak a korona javai közé és a királyné e két kastélyban balmozta fel azt a tömérdek ajándékot, a mit 1887-ben uralkodásának ötvenéves jubileumán kapott. Ez ajándékok értéke több mint tíz millió forint.

Versenygyaloglás T.-Füredre.

Debreczen, május 25.

Örökre emlékezetes nap marad a debreczeni tornaegylet tagjai előtt az, melyet T.-Füred-n, annak lelkes polgárságával együtt töltött. Az egymás iránt való őszinte rokonszenvnek, az igazi magyar vendégszeretettelnek valóságos ünneppája volt az.

Torna egyleti tagk, kiknek volt alkalmuk több versenyen részt venni, állítják, hogy a t.-füredi fogadtatásnál fényesebb s melegebb fogadtatásban soha nem részesültek.

Lesz alkalmam a részletek elolvasásánál az állítás igazságát a magam tapasztalatával is megerősíteni.

A torna egylet f. hó 22-én d. u. 4 1/2 órákor 8 távgyaloglással u. m. Kájdi Gyula jh., Dóme Sándor, Ráczai Árpád tk., Jakó János, Reisinger Gyula, Öszterreicher Manó, Nagy Gyula és Bokor Sándor gymn. tanulókkal, egy tíz tagu versenybíró-ággal u. m.:

Dr. Nagy Kálmán egyleti titkár, Király Gyula, Bészler Lajos, Dr. Csikos Sándor, Dr. Zich rman, Buzás Lajos, Csáki János, Diószegi Mihály és Paulai Viktor urakkal Medgyaszai Miklós elnök vezetés alatt B.-Ujvárosra indult, hogy terv szerint reggel 4 órákor onnan T.-Füredre indítsák a távgyaloglót. Vonattal 6 óra tájt Ujvárosra érkeztek, s az eözetes megállapodás szerint a Semsey kastélyban megálláltak.

Este 8 órákor a városi vendéglobben 80 teretkü vacsora fogadta az expedíciót. Egszerű, de kellemes meglepetést készített B.-Ujváros értelmisége a torna egyletnek.

Nr. Nagy Kálmán rövid s velős szavakban fejezte ki érte a torna egylet nevében őszinte köszönetét. Tíz órákor a kijelölt szállásra visszatért a kised csapat erőt meríteni a holnap munkához.

A koromsötét éjszakában csak egy-egy villám kilobbanása vetett fényt reánk, komor, s aggodalmas gondolatokat kelte bennünk a holnap iránt.

Eleg kényelmes pihenés után reggel 3 órákor felkeltünk. 4 órákor felállítottatt a 8 gyalogló s a megindulás pillanatában Chitinszky fenykepész megörökítte az egész társaságot. A kiserők részint kocskra, részint lovakra ültek.

A gyaloglók előtt az ú sáros, csuszós volt, telve gödrökkel mindenütt. A tegnapi fellegek elszórtak ugyan, s elenyésztek az aggodalmaink egy részét, de az ég mindenféle borongós, a reggel hűvös volt; kevés kilaást nyújtott a szerencsés beérk-zéshez. A csapatból az első 10 kl. alatt kivált 2 gyalogló, 4 hatrább maradt s 2 pedig a menetet zárta be.

A sik pusztán vezetésesebb helyet a Hortobágy szélén találunk. Ez a hortobágyi csárda; B.-Ujvárostól 22 kilomnyire fekszik. Ugy tetszik, eddig mentek gyaloglóink legveszedelmesebb utakon; itt-ott kisebb nagyobb kerülest kellett tenniük, vízzel telt gödröket átugralniok.

Legjobb gyaloglónk ilyen uton a csárdáig terjedő spatumot 2 óra 35 perc alatt tette meg, k. m. jén 7 és 1/4 perczel, legutolsó pedig 2 óra 48 p. alatt, k. m. jét 8 perczével. A csárdától az ut 4—5 k. m. nyire még rozabbra változott, a menyiben sáros, ragadós volt s még jobban megnehezített a gyaloglást. Azután a gyeses szikes pusztai talaj következett, mely az esőzések miatt erősen megdagadt, s telve volt vízdöröcskékkel.

Lovas kiserőink beavatkozásására legnagyobb szükség itt volt. — Szilaj marhák, nyájörző kutyak akadályozták többször az előre hatolást.

Ujabb bevárás a Medgyes csárdánál történt, mely B.-Ujvárostól 32 km. nyire fekszik. A gyaloglók közti arány itt következő volt: első odajött 3 ó. 40 p. alatt, utolsó 4 óra 14 p. alatt, első tette km.-jét 7 p. s 6 mp. alatt, utolsó 8 perc alatt.

Pár km.-nyi ut után egy gyalogló, a 40. km.-nél meg egy a szekere került. T.-Füredre az első helyen beérkezett 10 óra 17 p.-kor Kájdi Gyula jh., ki egész uton vezette társait s rajta a rajta a megérkezéskor a farsdás jelei s alig mutatkoztak,

gyönyörű menetet a városháza előtt az ut két oldalán nagy számban összegyűlt t.-füredi közönség előtt nagy meglepetést keltett. Riadó eljézés fogadta. Km.-jét átlag 7 p. 26 s 22 mp. alatt tette meg.

Másodikknak Ráczai Árpád tanítóképez-dész jött be 10 óra 23 p.-kor, km.-jét átlag 7 p. 32 mp. alatt tette.

Harmadikknak Dóme Sándor tan. kép. 10 óra 36 perczkor, km.-jét utána 7 p. s 45 mp. a tette.

Kívülök, mint a kik díjat nyertek, a kitűzött határidőn belül, mely d. e. 11 óra volt, 8 és fel p. km. átlaggal, beérkeztek Jakó János, Reisinger Alajos s Nagy Gyula gymn. tanulók.

Rövid pihenés, s frissítőszerék használata után a díjkiosztás következett.

A városháza udvarán Kékessy Dezső földbiutokos, T.-Füred kedvencz szónoka, lelkes s magasztos beszédben üdvözölte az érkezett vendégeket.

Beszédere Dr. Nagy Kálmán az egylet nevében azonnal válaszolt.

Azután az első díjnyertesnek az arany-himzses derékszalagot, mint a t.-füredi hölgyek díját Kékessy Dezső, az arany érmet (értéke 35 frt) Kovácsy Margit k. a. tüzte fel; ezenkívül bajnoki oklevelet is nyert az első. II. díjat (ezüst érem s kekselyem váll-szalag) Szekerka Izabella k. a. a III. díjat (bronz érem s pirossejtem vállszalag) Pásztor Gizella k. a. tüzte fel.

Ezután történt az elszállásolás. Este 8 óra volt tervezve a bankett, melyre a debreczeniekkel együtt 140 vendég jelent meg. — Ott láttuk T.-Füred színe-javát, gyönyörű, egészséges magyar alakok mindannyi vidám örömtől ragyogó arcz!

A vacsora 9 óra tájt vette kezdetét s eltartott 11 óráig.

Különösen kivály az étkek közül a híres halászlé, — melylyel T.-Füred, mint folyammelleki város legelső sorban kedveskedett.

Vacsora közben csakhamar felemelkedett Dr. Nagy Kálmán e. titkár, s ismétellen kifejezte T.-Füred közönségének egylettel nevében halás köszönetét.

Utána Tariczky Endre piébenos emelt pohárt a versenybírákért s kiserőkért. Majd Kékessy Dezső földbírt, a debreczeni vendégekért, Diószegi Mihály T.-Füred közönségeért, Medgyaszay Miklós a t.-füredi hölgyekért, Solyom Barnabás a tornaegyletért s nyertesekért mond ak lelkes beszédeket.

Vacsora után táncz következett. Az első négyet 40 pár tánczolta.

A mulatságon megjelent hölgyek nevei következők:

Leányok: Mocsári Erzsike, Koczka Eleonora, Kiss nőverek: Szeréna, Jolan, Iren, Szűcs Ilona, Solczer Berta, Szekerka Lujza, Szekerka Izabella, Kovácsy Margit, Kovácsy Rószika, Pasztor Gizella, Kiss Lidia, Kiss Sarolta, Toronykői Anna, Kovács Vilma, Jolan, Lipési Pálma.

A szónokok: Mocsári Imréné, övzi Okolicsányi Ödönne, Halász Istvánné, Kacsér Imréné, Solyom Barnabé, Dr. Szigethy Sománé, Szarka Gyuláné, övz. Kolavszky Albertné, Alapfi Gézané, Solczer Gyuláné, Gacsai Józsefné, Fekete Lajozné, Kovács Kálmánne, Nagy Beláné, Pasztor Beláné, Medgyaszai Miklósne, Nemes Kiss Györgyne, Toronykői Sománé, Kovács Pálné, Kékessy Dezsőné. stb.

A mulatság reggel 4 órákor végződött. A legnagyobb elismeréssel kell kitüntetnünk T.-Füred lelkes polgárságát, a fő rendezőseget s őszinte szívvel kívánjuk, a város ilyen előkelő, komoly s eszes férfiak által igazgataasek tovább tovább!

Mi a kallalmas emlékezet soha nem hervadó koszoruját meg fogják őrizni, s emlékezőnk a kedves emlékre mely szívünket T.-Füreddel összeforasztotta!

Diószegi Mihály.

Ujdonságok.

Választási mozgalmak.

A debreczeni függetlenségi és 48-as párt nagyválasztmánya f. hó 26-án, azaz holnap, vasárnap d. u. 3 órákor, a függetlenségi körben gyűlést tart, melyre a nagy választmány tagjai es uton is tisztelettel meghívattak Tárgy: képviselőjelölt ajánlása.

A debreczeni kormánytpárt intéző bizottsága dr. Kola János ügyvédet, az ügyvédi kamara elnökét, ajánlja a III ik val. kerület képviselő-jelöltjéül. Holnap d. e. 11 óra. a „Bika-szálloda földszinti éttermébe vannak összehíva a III ik vál. kerületbeli kormánytpárti választók, hogy a jelölt elfogadására nézve nyilatkozzanak.

Kerületi tornaverseny. Az 1895 évi május hó 27-én, kedvezőtlen idő esetén 28-án Debreczenben a nagyerdőt tartandó kerületi tornaverseny programja:

1. Május 26-án vasárnap a vidékről érkező vendégek fogadása és elszállásolása
2. Este 8 óratól a tanulók társasétkezőse a Nagyerdőt.
3. Esti fél 9 órákor a vendégtanárok tisz-

teletére rendezett Bika-szállodában.

4. Május 27-én isteni tisztelet templomában.

5. 7/4 óra főiskola udvarán, kor a versenytér próba.

6. 12 órákor 7. 1 órákor 16n vonaton.

8. 3/2 órákor ban való felállítás.

9. Fel 3 óra 10. 3 órákor

11. Este 7 óra dégelése a nagyerdőt 12. 9 órákor

13. Május 28-án vezetéseinek me időben és csoport 14. Délben és 15. Elutazás

A re

A debre

előmenetelének be évi május 26-án, a gaben hangverseny

1. Weber-Tausig, előadja: Abraham

3. sz. Mindszentei 73. mű 2. sz. Be

Kára. 3. Chopin góran előadja: Re

12. mű. Valtozatol kisérata mellett h

zsef. 5. Tompa M. Szavajta: Korpász

sz. Magyar rhapsz Kálmán. 7. Campa

Zongora kíséret. Emma és Raics E

ust keringő. Zong

ola. 9. Loewe K. 3 Zivuska Iren. 10.

gora ötös. Allegro Marcia. Allegro m

ed Eta (zongora). Hitessi Lajos (Dr

(mély hegedű.) H A műsor egyes sz

ajtok zárva tartá szék az öt első so

rokban: 70 kr. A. Friedmann J., uruk szivességből

delelőt pontban

Kérélem

A tornavers tanárait, azokat

nak nem tagjai, tiszta a tornaversenybe

nak és tanulóknak — mint itt tartó

kalauzokkal és u rekzen, 1895. máj

tanter. főigazgató

A kassa

zium növekedése naversenyre, már

keznek városunkb **Haláloz**

mal tudjuk a fe nya, anyós, testvé

Orosz Lászlóné s lyó hó 24-én delv

vedes után, életén dik évében történi boldogultnak földi

delután 4 óráko 1085-ik számú há tása szerint tartas

suth-utcazi s rker tetni. Mely végül ösmörőseinket sz Debreczen, 1895.

Orosz Mariska Orosz Erzsike fer Sándor, Orosz Lás Elekné és Orosz felett! A temetési zete rendezi.

— Gyászhi

minden mozanata tal szeretett és tisz haláláról vettünk László aranyműv legszebb szakában lentés így szól: tudatjuk kedves atyánk, testvéren Lőrincsk Lászlón 24-én, éjél 11 óra hosszas szenvedés tá. Boldogult hal d. u. 3 órákor fog házunktól az ev. rövid gyászima ut ben örök nyugalos ság megadására re barátait és ösmér bánatos özevgye: Szecsey Zsuzsanna gyermekeimmel; szül. Lőrincsk J. Sógora és sógornő özv. Nagy Gáborn férjével és gyerme is. — A temetési

menetét a városháza előtt az ut nagy számban összegyűlt t. fűredi ott nagy meglepetést keltett. Riadó tá. Km-jét átlag 7 p. 26 s 22 tette meg.

Éneknek R a c z i Árpád tanítóképzése 10 óra 23 p.-kor, km-jét átlag 7 p. 26 s 22 tette meg.

Éneknek D ö m e Sándor tan. kép. perczór, km-jét uála 7 p. 26 s 22 tette meg.

Ének, mint a kik díjat nyertek, a kiadón belül, mely d. e. 11 óra volt, km. átlaggal, beérkeztek J a k o m i g e r Alajos s N a g y Gyula lak.

Építkezés s frissítések használati díjoktól következett.

Városháza udvarán K é k e s s y Dezső, T. Fűred kedvező szónoka, magasztos beszédében üdvözölte az érkezőket.

Dr. N a g y Kálmán az egyetemen válaszolt.

Az első díjnyertesnek az aranyéremmel, mint a t. fűredi h. K é k e s s y Dezső, az arany éremmel Kovács Margit k. a. tüzte. A többi hajókra oklevelet is nyert az egyetemen (ezüst érem s kekselyem vállán) K é k e r k a Izabella k. a. a. III. díjat s a pirossejtem válszalag) P á s z t o r k. a. tüzte fel.

Az értekezés az elszállásolás. Este 8 órakor kezdődött a bankett, melyre a debreceni egyetemi 140 vendég jelent meg.

T. Fűred színe-javát, gyönyörű magyar alakok mindannyi vidám s gyönyörű arc!

Este 9 óra tájt vette kezdetét s 10 óráig tartott.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

A bankett az étek közli a híres előadások, melylyel T. Fűred, mint a város legelső sorban kedves vendégei.

telelére rendezett társasvacsora az Arany-Bika szállodában.

4. Május 27-én hétfőn reggel 7 órakor isteni tisztelet minden felekezeti részére saját templomában.

5. 7 1/2 órakor gyülekezés az ev. ref. főiskola udvarán. Indulás pontban 8 órakor a versenyterre, ott reggelizés után főpróba.

6. 12 órakor étkezés a Nagyerdőn.

7. 1 órakor bevonulás a helyi vasút külső vonaton.

8. 3/2 órakor gyülekezés és oszlop-könyv felállítás az ev. ref. főiskola udvarán.

9. Fél 3 órakor kivonulás a versenyterre.

10. 3 órakor a verseny megkezdése.

11. Este 7 órakor a tornászok megvendégelése a nagyerdei vendéglőben.

12. 9 órakor táncmulatság ugyanott.

13. Május 28-án kedden d. e. a város nevezetességeinek megtekintése, tetszés szerinti időben és csoportokban.

14. Délben étkezés a nagyerdei vígadóban.

15. Elutazás.

A rendező bizottság.

A debreczeni zenede növendékei előmenetelének bemutatása véget fejezték 1895. évi május 26-án, vasárnap, a zenede helyiségében hangverseny-matinéit rendez. Műsor: 1. Weber-Tausig. Felhívás a tánczra. Zongorán előadja: Abraham Irma. 2. Lassen E. 85 mü 3. sz. Mindszentyek napján Meyer-Helmund E. 73 mü 2. sz. Bali susogás énekli: Kemény Kára. 3. Chopin Fr. 47 mü 2-ik Ballada. Zongorán előadja: Rothschnak Róza. 4. Beriot K. 12 mü. Valtozatok. Szilágyi Sándor zongora kísérete mellett hegedűn előadja: Schwarz József. 5. Tompa M. Harm. a daru. Költemény. Szavaija: Korpási Mariska. 6. Gaál F. 91 mü 2. sz. Magyar rhapsodia. Zongorán előadja: Jóna Kálmán. 7. Campana F. Eji dal. Ének kettős. Zongora kíséret mellett éneklik: Harsányi Emma és Raics Erzsike. 8. Gounod-Liszt. Faust keringő. Zongorán előadja: Steinacker Viola. 9. Loewe K. 94 mü 2. sz. Ballada Énekli: Zivuska Irén. 10. Schumann R. 44 mü. Zongora ötos. Allegro brillante. In modo d. ana Marcia. Allegro ma non troppo. Előadja: Fried Eda (zongora). Friedman József (hegedű). Hitessi Lajos (hegedű). Dr. Ujfaluzy József (mely hegedű). Dr. Forray Andor (gordonka). A műsor egyes számainak előadása alatt az ajtók zárva tartanak. Helyárak: Szamozt szék az öt első sorban: 1 frt, a következő sorokban: 70 kr. A löhely: 50 kr. Dr. Forray A., Friedman J., Hitessi L., Dr. Ujfaluzy J., uruk szívességéből működnek közre. Kezdeté délelőtt pontban 11 órakor.

Kérelm a helybeli tanár urakhoz. A tornaversenyben érdekel tanítványok tanárait, azokat is, a kik a rendező bizottságának nem tagjai, tisztelettel felkérem sziveskedjenek a tornaversenyben résztvevő idegen tanároknak és tanulóknak ügy megérkezésük alkalmával — mint itt tartózkodásuk ideje alatt szives kalauzálással és utbaigazítással szolgálni. Debreczen, 1895. máj 25. Békési Gyula. kir. tan. tanker. főigazgató.

A kassai prémontrai főgimnázium növendékei és tanarai, a kerületi tornaversenyre, már a ma esti vonattal megérkeznek városunkba.

Halálozás. A legmelyebb fájdalommal tudatjuk a felejtethetlen jó anya, nagyanya, anyós, testvér és rokon néhai özvegy Orosz Lászlóné született Sziklay Euláliának folyó hó 24-én délután 6 órakor, hosszas szenvedés után, életének 63-dik, özvegyiségének 23-dik évében történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak földi maradványai folyó hó 26-án délután 4 órakor fognak. Fűvészkert-utca 1085-ik számú háznál, a ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után, a Kossuth-utcai sarkterben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességétélre rokainkat, s ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1895. Május hó 24-én. Gyülekező: Orosz Mariska férjével Ludmán Lajosnál; Orosz Erzsike férjével Beke Lászlóval; Orosz Sándor, Orosz László; Orosz Ida öz. György Elek és Orosz Miklós. Béke legyen porai felett! A temetést Dankó M. temetkezési-intézete rendezi.

Gyászír. Egy tevékeny, közéletünk minden mozzanatában résztvevő, mindenki által szeretett és tisztelt barátunk, polgártársunk haláláról vettünk tudósítást: L ó r i n c s á k László aranyműves halt meg, férfi korának legszebb szakában. A kiadott családi gyászjelentés így szól: »Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk kedves, feledhetetlen jó férjem, édes atyánk, testvérem, sógorunk és rokonunk Lőrincsik Lászlónak folyó 1895. évi május hó 24-én, éjél 11 órakor, életének 53-ik évében, hosszas szenvedés után bekövetkezett elhunytát. Boldogult halottunk földi részei e hó 26-án d. u. 3 órakor fognak a kis-uj-utcai 1742. sz. házunktól az ev. ref. kistemplomban tartandó rövid gyászima után, a czeplők-utcai sarkterben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség megadására rokonainkat s a boldogultnak barátait és ösmerőseit tisztelettel meghívjuk: bánatos özvegye: Lőrincsik Lászlóné, szül. Szecsey Zsuzsánna; Ilonka, Erzsike és Gizella gyermekeimmel; testvére: Tarcsay Lajosné, szül. Lőrincsik Juliánna férje és gyermekeivel. Sógora és sógornői: öz. Zagonyi Sándorné; öz. Nagy Gáborné gyermekeivel; Serly Ede né férjével és gyermekeivel; több rokon nevében is. — A temetést Dankó M. intézete rendezi.

Utasok veszélyben. Ma d. e. a Budapest felé robogó gyorsvonat utasait veszély fenyegette. A vonat az állomásról kirohoga, már teljes gőzzel haladt a pályán, a mikor egyszerre megállott. A vonat utasai veszélyt gyantva, rémülten ugráltak fel helyeikről és rohantak az ablakokhoz. A mozdony körül emberek állottak, a kik szorgalmasan öntözték vízzel a kerekeket. Mások csavarokat engedtek meg, majd elhajították rajta! A bajonnan származott, hogy a tengely nem lévén eléggé megolajozva — meggyuladt. A kellemetlen folyt füstszag után vette észre a vonatvezető a bajt, mely után rögtön lecsolni kezdték az izzóvá vált tengelyeket. A vonat egy negyed órai késéssel robogott minden baj nélkül tovább Budapest felé!

Hölgyek figyelmébe. Az ország különböző vidékeiről a fiatal és erős nemzedék a tornászok folyó hó 26-án körünkbe érkeznek, a rendező bizottság, amely az egész város intéző köreit feléleli, mindent elkövet, hogy összes vendégeinknek városunk falai közt időzése kellemes legyen. Maga a tornaverseny május 27-én délután lesz a nagyerdőn megtartva, ezt társas vacsora követi, végül pedig ugyanazon napon este 9 órakor a nagyerdei vígadóban táncestély. A fiataloknak olyan óriási száma, a milyen a versenyben s ezt követőleg a társas vacsorán és táncestélyen részt vesznek, a sikert teljesen biztosítja, de a előtök kedves vendégeink előtt akkor lesz az a táncestély feledhetetlen, ha a mi kedves és szép hölgyeink ott főmögessen részt vesznek és pedig minél egyszerűbb öltözékben, az teszi őket bájosabbakká és igazóvá. Külön — meghívók a táncestélyre nem lesznek szétküldve, mert a megjelenő vendégsereg a város vendége, tehát mindnyájunké. Nem látta tehát szükségét a rigalom rendező bizottság annak, hogy önmagunkat, e tavaszi mulatságól külön meghívóban is értesítsük. Debreczen, 1895. Május 24 a vigalmi rendező bizottság.

Kocsi kerekéi alatt. Izzalmat jelentenek voltak ma d. e. tanui a Kossuth-utca lakói. Egy kis gyermek az utca egyik oldaláról a másik oldalra akart átmenni. Már a kocsi uton haladt, a mikor egy gyorsan vágató kocsi közeledett a paczter felől. A valamibe elmélyedt gyermek csak az utolsó pillanatban vette észre a kocsit és azonnal menekülni akart. Késő volt: a kocsi elütötte a gyermeket és a másik pillanatban gyorsan robogott felette keresztül. A gyermeknek azonban szerencsére nagy ijed-égen esett.

Találattott. A városháza előtt levő virágpiaczon három darab gazdálaló facsemete. Tulajdonosa átvetheti azokat a III. kerületi rendőrkapitányságnál a hivatalos órák alatt bármikor.

Nyera batistselyem ruhákra való kelmét 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig egy teljes öltönyre — Tusos- és Shantungs-Pongees valamint fekete, fehér, és színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként, sima ciklos, kockázott, mintázott, damaszt, s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 szín és mintazatban s, a. t. postabér és vámentéses a házhoz szállítva és mintákat küld postafordultával: Henneberg G. (cs. k. udvariszállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba czimzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 krajczáros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintézetnek. (3—9.)

A lalkész-választáshoz. X—y urnak, ki a »D. H.—p.« tegnap számban egy hosszú vezércikkben mennydörög ellenünk a miatt, mert támadásával szemben a presbyteriumot védelmünkbe vettük, csak röviden válaszolunk. Annak előre bocsátása után, hogy azért nyomtuk meg a multkor erősebben a pennát, mert x—y urnak a presbyterium ellen intézett támadását igaztalannak és ok nélkülinek tartottuk, kijelentjük, hogy most se győzött meg minket a czikkirő arról, hogy akár a függetlenség körben tartott értekezlet, akár a presbyterium valami megrovandó hibát követt volna el. Az egyházközségi tagoknak föltétlen joguk van ahhoz, hogy óhajtaikat a presbyterium elébe juttassák. Ezt tette a függetlenség körben tartott értekezlet, mely behatározta eszmecsere után állapotot meg abban, hogy Mitrovics Gyula óhajja debreczeni lelkészül meghívatt. Csak jogával élt az értekezlet, a jog gyakorlása pedig nem hiba. Használó értekezletek tartattak, még pedig már jóval előbb, a Szabó Janos jelöltsége mellett is. Mi nekünk eszünk ágába se jutott ezen értekezletek tagjait megtagadni, mert nekik is joguk volt ahhoz, hogy lelkész ajánljanak. Már most az illetékes fórum, a presbyterium nagy többsége, Mitrovics Gyula mellett döntött. Nem tudjuk megérteni, hogy miért éri e miatt gáncs a presbyteriumot s miért kifogásolja a czikkirő azt, hogy kész szavazó lapokkal mentek a Mitrovics Gyula hívei a gyűlésbe, midőn a Szabó Janos hívei is ugyanezt tettek s a Szabó Janos hívei is azt óhajtották s Jó István tette meg részükről azon indítványt, hogy ne vitakozzanak a személyek felett, hanem szavazással döntsek el a kérdést! Meg lehet győződve a czikkirő ur arról, hogyha a presbyterium a Szabó Janos jelöltsége mellett dönt vala, mi tisztelettel hajoltunk volna meg a többségnek ezen véleménye előtt s nem illeték volna a presbyterium többségét igaztalan vadakkal, mint a czikkirő teszi. S ha a czikkirő

írónak jobban tetszik dr. Erdős József, mint Mitrovics Gyula, megtehetné volna azt, hogy barátaiól és ismerőseiből értekezletet hívott volna össze a dr. Erdős József jelöltsége mellett s ezen értekezlet óhaját a presbyterium elé juttathatta volna. Ámde a czikkirő ezt nem tette s mo-ta miatt kesereg, hogy az ő által óhajtott dr. Erdős a presbyteri gyűlésen szóba sem került. A czikkirő ur telivér függetlenségi és kalvinista embernek mondja magát és mégis olyan vadakat emle a nyilvánosság előtt a debreczeni függetlenségi párt és presbyterium ellen, melyek a függetlenségi pártállással nem egyeztetheők össze s a valóságnak még a látszatát is nélkülözik. Hiszen ha a czikkirő ur csakugyan olyan erős függetlenségi érzelmű, mint velünk elhitetni akarja, bőséges alkalmá nyílik arra hogy nézeteit a pártban kifejtse s igyekezzék azokat érvényre juttatni. — Hiszen e sorok írója, kire tegnapi vezércikkében annyira saral dobált megteheti azt, hogy a függetlenségi körben tartott értekezleten Mitrovics Gyula a val szemben más jelöltet ajánlott. —

A nagy többség azonban Mitrovics mellett nyilatkozott s e sorok írója, mint alkotmányos érzületű ember, a többség véleménye előtt meghajolt s az ellen se szóban, se írásban agítani nem fog. A czikkirő pedig a helyett, hogy annak idejében ajánlotta volna a maga jelöltjét, nagy haraggal neki támadt a körben tartott értekezletnek, mint a presbyterium határozatának. Az ilyen dolgot mi a függetlenségi pártállással összeegyeztetni nem tudjuk, tessék előre, annak idejében nyíltan beszélni, meghallgatjuk s ha okos indítványt tesz, el is f. gadjuk, de hogy utólagosan támadja meg a többség határozatát: az ellenkezik minden alkotmányos felfogással! (K. B.)

Irodalom és művészet.

Az 1848-49-iki szabadságharc dalai és indulói. Felhívás előfizetésre! Kurucz dalok, s a Régi magyar harci dalok és verbunkosok kiadása után, ösztönözve azokat nagy sikerrel által, az utóbb időkben, nevezetesen pedig az 1821—61. években keletkezett magyar történelmi dalokat és indulókat gyűjtöttem össze s mutattam be a Magyar Történelmi Társulat nyilvános felolvasó ülésén az Akademia dísztermében.

E magyar történelmi dalok és indulók erősen versenyeznek a Kurucz dalok szépségeivel és éppen úgy bizonyoságot tesznek a magyar zene kiválóságáról, mint azok. De hatásukban még nagyobbak és közvetlenebbek, mert az 1848—49-iki szabadságharc ideje körüli keletkezésű, színeinket jobban megkapják, olyan dicsőséges küzdelmeket érvinte, a melyekhez közel estünk s a melyekben részt is vettünk.

A nagyközönség, a mely most kiadásomban megjelenő történelmi dalok és indulók egy részét az Akademiában meghallgatta, kitörő lelkesedéssel nyilatkozott meg a magyar zene és gyönyögei mellett: a minthogy a saját is magasztalólag szolt a darabokról, amaz óhajának adva kifejezést, hogy e dalokat és indulókat a nemzet közkincsévé kell tenni, mert nemcsak hogy zeneileg hatalmasak, de mert hazafiasságra és hazaszeretetre serkentenek.

Ily körülmények között, abban a tudatban, hogy e zeneművek megismertetése által a magyar zene mindinkább hódítani fog s hogy annak terjesztése a hazafias érzelmek fölbuzulását is eredményezi, arra határoztam el magam, hogy e magyar történelmi dalokat és indulókat közrebocsátom, kötelességet teljesíten.

A Szabadságharc dalai és indulói lesz a czime a vaskos hangjegy-füzetnek, melynek tartalma a következő:

1821-től 1847. végéig.

1. Martinovics nótája.
2. »Bécs város-tól nyugatról-keletré«.
3. Busul a lengyel.
4. Széchenyi István és Wesselényi Miklósról szóló dal.
5. »Zrinyi vére mosta Bécsset«.
6. Restaurationális nótája.
7. Metternich elleni dal.

1848. első fele.

8. Talpra magyar!
9. »Kossuth volt az indítója«.
10. Batthányi-induló.
11. Szalontai nemzetőr dala.
12. Duna-Tisza közi nemzetőr dala.
13. Háromszinű lobogó.
14. Jász őrsereg tábori táncdala.
15. »Kossuth Lajos édes anyám«.
16. Jászok induló.

1848. második fele.

17. Kossuth nótája.
18. Kossuth-induló (énekhangra).
19. »Ós Buda gyermeke«.
20. Pesti csatár-induló.
21. Vörös sápkás zászlóalj dala.
22. »Ráczok, ráczok, szervánok«.
23. »Ezer esztendeje annak«.
24. Bem alatt Erdélyben harszó bécsi legionisták dala.
25. »Jaci tánci vojáczi«. Krakói önkéntesek dala.

1849. első fele.

26. Damjanich-induló.
27. »Zug az erdő«.
28. Isaszegi induló.
29. Komáromi tót honvéd-nóta.

30. »Porfellek támad északon«.
31. Honvéd tüzer temetése.
32. Honvéd tüzer temetése (székely ered. dal).

1849. második fele.

33. Világosi fegyverletétel dala (Nyizsnyai Gusztáv).
34. Világosi fegyverletétel dala (népies).
35. »Világos felől jó jekete ló«.
36. »A toronyban fekete-sárga rongy ló«.
37. Bujdosó huszár nótája.
38. Kolduló honvéd.
39. Aradi rab dala.

1850-től 1852. végéig.

40. Magyar emigránsok dala.
41. »Magyar hazám büszke fia mivé lettél?«.
42. Batthányi-induló (halálára).
43. Dal az adóról, a trafikról.
44. »Galicziát kisöppörték«.
45. »Vér meg Isten«.
46. Aranyzsabadság.
47. Jón Kossuth.
48. »Debreczenből most indult el«.

1859—1861

49. »Letörött a bécsi torony gombja«.
 50. Garibaldi nótája.
 51. »Elmentem a debreczeni vásárra«.
 52. »Kossuth Lajos levelet irt«.
 53. Klápka-induló (énekhangra).
- A Szabadságharc dalai és indulói f. ev julius végén jelennek meg.

Előfizetési ára 2 frt 50 kr.

(A bolti ár természetesen nagyobb lesz.)

A szabadságharc dalai s a mult évben megjelent Régi magyar harci dalok (Bihari, Lavotta, Csérnak és Öreg Boka gyönyörű verbunkosai)al pedig együtt és egyszerre megrendelve 5 frt (utóbbinak bolti ára magában 4 frt).

Az előfizetési összeget czimemre: Budapest, Kazinczy-utca 2. III. em. 8. és dedig folyó évi június hó 15-éig kérem beküldeni. Az összes dalok énekhangra, — teljes szöveggel — zongora-kísérettel egy vannak átírva, hogy teljes dallamuk a zongora-kíséretben is megvan. Tíz előfizetőt gyűjtök egy tiszteletpéldányban részvételnek.

Káldy Gyula,
a magyar zeneegylet alelőke és
a magyar zeneiskola tanára.

Közgazdaság.

Értesítés. Az 1340-ik évben Augustinus szerzetesek Kulmbachban (Bajorország) »Mönch-hof« nev alatt sörfőzdet alapítottak, mely azóta mint a világhírűve lett »Kulmbachi apátság« állítatik elő és Európa majd minden művelt államában eredményes bevételre talált. Ezen sör kellemes íze, valamint zamata joggal szerezték meg neki a »Bajor sörök koronája« czimet és ezen sör nem csak mint kellemes asztali ital fogyasztatik a legelőkelőbb körök által, hanem tisztaságánál fogva orvosi tekintélyek által is mint »Diätikai sör« az elankadt erők emelésére üdülő betegeknek melegen ajánlják. Ezen sör kizárólagos elárulását Debreczen és környéke számára Kontsek Géza ur vette át, hol is hordókból, valamint palackokban naponta friss, eredeti töltésben kapható. (224.)

Szepességi kárpáti borovioska, valódi, tiszta egotejt, 4 literes posta-kanna, édeskés (aranyárga) 3 frt 80 kr. kesernyés (kristályfehér) 4 frt 20 kr. bérmentve, utánvétel mellett. Körülbelül 130 literes hordó vételénél, literje édeskés 45 kr., kesernyés 55 kr. Hordóstól, utánvétel mellett, a poprádfelkai vasútállomásról. Jó és becsületes kiszolgálásért kezeskedem. Ganovszky Gusztáv, Szepes-Szombaton (Szepessége.) (227.)

Főszerkesztő: **Szinyai Gyula.**
Felelőszerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Eladó.

Ház, és felszerelt kereskedő bolt N.-péterfia—Nyil-utczán 3113. sz. a. a városból elköltözés miatt minden órán eladó.

Eladó ház és föld.

Barány-utczán a 2388. sz. ház régi és ujosztású földjével eladó. — Értekezhetni Barány-utczán, 2237. sz. a. háznál, id. V é r t e s y János tulajdonossal.

